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Abstract. Result of economic development in decades, international monetary and financial 

relations have witnessed a strong explosion especially the second half of the twentieth century. Growing 
degree of integration of international financial markets leaves its mark on how to run a full orientation 
and international financial flows. The financial globalization is an irreversible process that produces 
structural and functional changes in the global economy as a whole. Under these conditions, 
understanding the functioning of international financial market, its specific mechanisms and instruments, 
is a prerequisite of economic development and overall progress. 

 
În secolul al XIX-lea piaţa financiară internaţională s-a confundat cu piaţa 

financiară din Londra, la care s-a adăugat, între anii 1895 şi 1914, piaţa financiară din 
Paris. Aceste două pieţe financiare redistribuiau economiile provenite din străinătate şi 
de la populaţie. După primul război mondial, a apărut piaţa financiară din New Zork, iar 
căderea ei în 1929 a marcat începutul marii crize economice. Cea mai mare parte a 
exporturilor de fonduri pe termen lung se efectua, cu toate acestea, în afara pieţei: 
donaţii, ajutoare multilaterale, investiţii directe, credite. 

Dezvoltarea pieţei financiare internaţionale constituie o consecinţă a necesităţilor 
manifestate de investitori şi de cei care doresc să-şi plaseze capitalul financiar. Băncile 
internaţionale au un rol important în dezvoltarea acesteia şi a procedeelor de emisiune. 

Pieţele financiare internaţionale cuprind două componente: 
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 ansamblul pieţelor financiare ale ţărilor care aprobă, sub rezerva unor 
reglementări, emisiuni de titluri financiare străine, ca şi tranzacţii cu titluri 
financiare străine; 

 piaţa eurocapitalului, pe care împrumuturile pe termen mijlociu şi lung sunt 
eliberate într-o monedă care nu este obligatoriu cea a împrumutătorului şi 
nici a celui care se împrumută şi, deci, plasamentul este efectuat în funcţie de 
economiile provenind din mai multe ţări, intermediate de un sindicat bancar 
internaţional. Autonomiei ei rezulta din natura operaţiile şi din modul de 
funcţionare. 

Participarea pieţelor financiare naţionale la operaţiile internaţionale depinde de: 
 stabilitatea monedei naţionale; 
 spijinirea pe o economie în creştere, cu un potenţial comercial şi industrial 

puternic; 
 importante capacităţi de finanţare disponibile; 
 o largă reţea de filiale; 
 libera convertibilitate şi liberul transfer al titlurilor financiare; 
 fiscalitate preferenţială pentru operaţiile financiare internaţionale. 

Prin masivul capital financiar antrenat, aceste pieţe influenţează capitalul financiar 
destinat investiţiile naţionale, producând următoarele efecte: 

 efectul de structură, care constă în transformarea veniturilor economisite la 
nivel naţional în capital străin. Fonduri financiare provenite din ţările din 
Orientul Apropiat, America Latină şi din alte ţări în curs de dezvoltare 
alimentează piaţa financiară a ţărilor dezvoltate industrial. Emisiunile de 
titluri financiare internaţionale permit, adesea, realizarea de investiţii în mod 
direct în ţările dezvoltate; 

 efectul dobânzii, care constă în creşterea ratei dobânzii, cu incidenţă asupra 
investiţiilor naţionale; 

 efectul de lichiditate, care reprezintă rarefierea capitalului naţional al unor 
ţări.  

Rolul pieţei financiară este colectarea disponibilităţilor băneşti în favoarea 
solicitanţilor prin emsiunea şi plasarea de titluri mobiliare precum: acţiunile, 
obligaţiunile, certificatele de investiţii şi alte produse financiare. De asemenea, pe 
această piaţă, au loc tranzacţii cu titluri emise anterior, între vânzătorii de titluri, care 
doresc să îşi recupereze capitalul bănesc avansat şi diferiţi cumpărători, care îşi propun 
să investească.[1]  

Acţiunile reprezintă titluri de valoare care reprezintă o parte din capitalul social al 
unei societăţi pe acţiuni. Valoarea nominală sau preţul acţiunii se determină prin 
raportarea capitalului social la numărul de acţiuni emise de o firmă. 

 Obligaţiunile sunt titluri de valoare care reprezintă o cotă parte dintr-un împrumut 
colectiv, pe termen mediu sau lung, solicitat de un agent economic. Valoarea nominală a 
obligaţiunii se restituie posesorului la scadenţă, iar pe întreaga perioadă a creditului, 
acesta va primi o dobândă anuală fixă, înscrisă pe obligaţiune. 

Pentru o desfăşurare normală a activităţii, agenţii economici au nevoie de 
împrumuturi pe termen lung cu care să îşi finanţeze investiţiile. Aceste capitaluri băneşti 
pot fi procurate pe piaţa financiară. Oferta de capital este realizată de către deţinătorii de 
resurse financiare care plasează aceste resurse pe piaţa de capital, prin cumpărarea de 
titluri de valoare. Deţinătorii de capital bănesc sunt: firmele, băncile, persoanele fizice şi 
juridice. 

Funcţiile pieţei financiare 
1. Mobilizează importante resurse financiare în favoarea diferitelor firme sau alţi 

agenţi economici. 
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2. Plasează titluri de valoare emise. 
3. Asigură mobilitatea capitalurilor şi posibilitatea schimbării plasamentelor 

acţionarilor prin transformarea în lichidităţi a valorilor mobiliare şi invers. 
4. Indică starea economiei şi perspectivele ei. 
5. Orientează disponibilităţile băneşti ale persoanelor fizice şi juridice spre cele 

mai profitabile domenii. 
Clasificarea pieţei financiare 
Piaţa financiară primară este piaţa pe care au loc emisiuni de titluri de valoare noi. 

Tranzacţiile se realizează prin intermediul băncilor, iar cursul se identifică cu valoarea 
nominală. Piaţa financiară secundară are rolul de a asigura tranzacţiile cu titluri emise 
anterior. Pe această piaţă, tranzacţiile se realizează prin intermediul burselor de valori. 

Cursul la care se fac tranzacţiile pe piaţă depinde de câţiva factori precum: 
1. raportul dintre cererea şi oferta de titluri, 
2. rata comercială a dobânzilor bancare, 
3. situaţia economico-financiară a firmei exprimată prin profit, 
4. starea economiei naţionale, 
5. situaţia politică şi socială internă şi internaţională. 
Participarea pieţelor financiare naţionale la operaţiile internaţionale depinde de: 
-stabilitatea monedei naţionale; 
-spijinirea pe o economie în creştere, cu un potenţial comercial şi industrial 

puternic; 
-importante capacităţi de finanţare disponibile; 
-o largă reţea de filiale; 
-libera convertibilitate şi liberul transfer al titlutilor financiare; 
-fiscalitate preferenţială pentru operaţiile financiare internaţionale. 
 Prin masivul capital financiar antrenat, aceste pieţe influenţează capitalul 

financiar destinat investiţiile naţionale, producând următoarele efecte: 
-efectul de structură, care constă în transformarea veniturilor economisite la nivel 

naţional în capital străin. Fonduri financiare provenite din ţările din Orientul Apropiat, 
America Latină şi din alte ţări în curs de dezvoltare alimentează piaţa financiară a ţărilor 
dezvoltate industrial. Emisiunile de titluri financiare internaţionale permit, adesea, 
realizarea de investiţii în mod direct în ţările dezvoltate; 

-efectul dobânzii, care constă în creşterea ratei dobânzii, cu incidenţă asupra 
investiţiilor naţionale; 

 -efectul de lichiditate, care reprezintă rarefierea capitalului naţional al unor ţări.  
După tipul care circula pe piaţa financiara, se pot distinge trei mari segmente ale 

pieţei financiare internaţionale:  
 1) Piaţa bancară – formata din totalitatea relaţiilor de credit pe termen scurt, 

mediu si lung, la care participa activele bancare care nu-si schimba valoare prin 
negociere (cambia, bilete la ordin, cecuri, depozite, etc.). Se caracterizează prin 
tranzacţii cu active bancare nonnegociabile, a căror lichiditate este maximă. Societăţile 
bancare au rol de intermediere între posesorii de disponibilităţi băneşti şi utilizatorii de 
fonduri, pe baza relaţiilor de credit. Rolul acestor pieţe este de absorţie a excedentului 
de active monetare ale celor care economisesc şi care doresc să dispună de posibilitatea 
retragerii lor în orice moment. 

2) Piata de capital – formata din tranzacţiile cu titluri pe termen mediu si lung, 
caracterizate prin faptul ca valoarea lor se modifica prin negociere (acţiuni, obligaţiuni, 
bonuri de tezaur). Piaţa capitalurilor este specializată în intermedierea de tranzacţii cu 
active financiare care au scadenţe pe termene medii şi lungi. Prin intermediul ei, sunt 
satisfăcute nevoile de capital ale solicitanţilor cu disponibilităţile de capital ale 
ofertanţilor. În general, piaţa capitalurilor măreşte posibilităţile financiare. 
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Rolul pieţelor financiare este unul economic şi altul social. Din punct de vedere 
economic acestea contribuie la dezvoltarea procesului investiţional, iar din punct de 
vedere social, asigura protecţia veniturilor economisite. Piaţa financiară are doua 
componente ale căror funcţiuni sunt diferite si complementare si anume piaţa financiara 
primara specializată în colectarea veniturilor economisite şi piaţa financiară secundară 
care asigura mobilitatea si lichiditatea economiilor plasate. 

În concluzie se poate de menţionat că piaţa financiară internaţională are un impact 
deosebit asupra pieţelor financiare naţionale în dezvoltarea lor. La rîndul său pieţele 
financiare au un impact in dezvoltarea economică şi socială a orişicărui stat. 

 
Bibliografie 

1. Piata de munca, nr.35/2000/anul 2 
2. Vasile Nechita, Economie Politica, Ed. Porto-Franco, Galati, 1991 
3. Piata Financiara, nr.2/feb 1998   

 
 

CONTRIBUŢIA INSTITUŢIILOR FINANCIARE INTERNAŢIONALE LA 
EVOLUŢIA ŞI DEZVOLTAREA SISTEMULUI INTERNAŢIONAL 

 
 Luigi POPESCU,  

Prof. univ. dr.,Universitatea din Pitesti 
Alina-Valentina DIN,  

Drd.ec.,Universitatea,,Lucian Blaga” Sibiu 
  
Abstract.  We live in a society where we are up against a chaos deriving from the technological 

and economic development the origins of which come especially from the United States, given that a 
significant part of human activities are carried out at a scale and horizon so large that they cross 
national borders. This phenomenon is called globalisation, a term that involves more than meets the eye. 
As the field of human activities expands more and more beyond the nation state regulations, the legal 
provisions and regulations have become too narrow. Multinational corporations, global financial 
markets, non-governmental organisations have been set up, but also criminal organisations and 
international terrorist networks have been created. 

 
 Introducere 

 Există tendinţa de a privi globalizarea ca pe o consecinţă a sfârşitului Războiului 
Rece, dacă ne gândim la extinderea geografică a globalizării. Zone ale lumii care 
cândva au fost lipsite de influenţa capitalismului mondial şi a culturii universale sunt 
acum integrate în aceste sisteme. Astfel, cel mai important efect al sfârşitului Războiului 
Rece îl reprezintă, cu siguranţă, dărâmarea barierelor care au stagnat globalizarea Nu în 
mod surprinzător, mulţi comentatori au caracterizat anul 1990 ca fiind anul intensificării 
globalizării, referindu-se în particular la integrarea financiară. Ordinea financiară la care 
s-a ajuns se bazează de fapt pe influenţa unor instituţii cum ar fi Banca Mondială şi 
Fondul Monetar Internaţional1.Cu toate acestea, ideea că globalizarea defineşte calitatea 
principală a ordinii actuale este negată, mai ales din cauza faptului, că globalizarea, ca 
lung proces istoric, a avut numeroase oscilaţii, prin consecinţă interpretarea ordinii 
actuale în termenii globalizării nu furnizează elementele specifice.necesare. FONDUL 
MONETAR INTERNAŢIONAL 

 Fondul Monetar Internaţional (FMI) a fost înfiinţat la 1 iulie 1944 prin Conferinţa 
de la Bretton Woods având 184 de state membre. Obiectivele generale stabilite de 
această instituţie internaţională au fost: 

 - Promovarea cooperării monetare internaţionale; 
 - Facilitarea expansiunii şi creşterii echilibrate a comerţului internaţional; 

                                                 
1 Teodor Frunzeti- Globalizarea securitatii, Editura Militara,Bucuresti,2006, p. 44; 


